
       Comune di Padova

IX COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, 
Legalità e Trasparenza , Avvocatura Civica, Prevenzione e Sicurezza nei luoghi di lavoro

VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELL'AMBIENTE, DEL VERDE E DELL'ENERGIA

Ambiente, Agenda 21, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Arredo Urbano,
Verde, Parchi, Agricoltura. PAESC e Politiche Energetiche.

 Seduta del 17 gennaio 2023 

Verbale n. 11 della lX Commissione
Verbale n. 2 della Vlll Commissione

L'anno 2023, il giorno 10 gennaio alle ore 17:30, regolarmente convocata con lettera d'invito dei 
Presidenti  Enrico  Turrin  e  Marco  Concolato,  prot.  n.  15331  del  11/01/2023,  si  sono  riunite  a 
Palazzo Moroni, presso la Sala Anziani, le Commissioni Consiliari lX e VIII  in seduta congiunta. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:

TURRIN Enrico
Presidente 
IX Comm

P CACCIAVILLANI Bruno Componente VIII P

CONCOLATO Marco
Presidente
VIII Comm.

P NALIN Marta Capogruppo A

TARZIA Luigi
V. Presidente
IX Comm e Cap

P GALLANI Chiara Componente VIII P

MENEGHINI Davide
V. Presidente
IX Comm.

P
SACERDOTI Paolo 
Roberto

Capogruppo A

DE LAZZARI Franca
V. Presidente
VIII Comm.

A FORESTA Antonio Capogruppo A

MONETA Roberto Carlo
V. Presidente
VIII Comm.

A CAVATTON Matteo Capogruppo P

BERNO Gianni Capogruppo P CAPPELLINI Elena Componente IX A

BARZON Anna
Componente 
IX Comm

P
PEGHIN Francesco 
Mario

Capogruppo Ag*

GABELLI Giovanni
Componente
IX e VIII 

A CRUCIATO Roberto Componente VIII P

BATTISTELLA Valentina Componente IX P MOSCO Eleonora Capogruppo P
PASQUALETTO Carlo Componente IX A BIANZALE Manuel Capogruppo P

* Peghin delega Meneghini

Sono presenti,  in  rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:  l’Assessore all’Arredo Urbano,  Verde, 
Parchi e Agricoltura Urbana Antonio Bressa,  il Capo Settore Risorse Finanziarie Pietro Lo Bosco, il  Capo 
Settore  Programmazione,  Controllo  e  Statistica Manuela  Mattiazzo,  il  Capo  Settore  Verde,  Parchi  e 
Agricoltura Urbana dott. Ciro Degl’Innocenti.

Segretari presenti Giuseppe Pagnin ed Attilio Dello Vicario; verbalizzante Attilio Dello Vicario.

Alle ore 17.45 il   Presidente Enrico Turrin, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 
seduta pubblica.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti: 

 Esame Bilancio di Previsione 2023-2025 Relativamente a: Arredo Urbano (Assessore Bressa
Antonio)

 Esame Bilancio di Previsione 2023-2025 Relativamente a: Verde, Parchi e Agricoltura Urbana
(Assessore Bressa Antonio)

 Varie ed eventuali.
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Presidente 
Turrin

Introduce il primo argomento all’ordine del giorno  “Esame Bilancio di Previsione 2023-
2025  Relativamente  a:  Arredo  Urbano” ed  invita  a  relazionare  l’Assessore  Antonio 
Bressa.

Assessore 
Bressa

Spiega che l’Arredo Urbano non ha un capitolo proprio nel Bilancio, in quanto si tratta 
principalmente  di  aspetti  regolamentari  e  quindi  non  vi  è  un  budget,  in  merito  alla 
realizzazione spiega che afferisce al Settore Lavori Pubblici o ai privati.

Cruciato Chiede a chi deve fare riferimento per segnalare le aree dove sarebbe utile installare 
delle  giostrine,  in  particolare  per  il  Parco  delle  Farfalle  a  Mortise  e  per  l’utilizzo  del 
parcheggio che è in concessione di uso pubblico.

Bressa Spiega che per le giostrine il riferimento è il verde, come arredo urbano ci si occupa delle  
forme, e del decoro ordinato degli  elementi,  come Settore Verde gestiamo anche altri 
argomenti che non sono specificatamente legati all’arredo urbano.  

Cruciato Chiede  che  il  dirigente  del  Settore  Verde  prenda  nota  di  quanto  segnalato  per 
competenza.

Presidente 
Turrin

Non essendoci altri interventi relativi all’argomento “Esame Bilancio di Previsione 2023-
2025 Relativamente a: Arredo Urbano”, chiude la discussione.
La Commissione, ha preso atto dell’illustrazione dell’argomento.

Presidente 
Turrin

Introduce il secondo argomento all’ordine del giorno “Esame Bilancio di Previsione 2023-
2025 Relativamente a: Verde, Parchi e Agricoltura Urbana” ed invita a relazionare il Capo 
settore dott. Ciro Degl’Innocenti.

Dott. Ciro 
Degli’Innocenti

Evidenzia che le entrate provengono dai canoni delle concessioni e degli orti, per quanto 
riguarda i  futuri progetti  relativi al parco Iris e a piazza Savelli,  si stanno cercando le 
coperture con i fondi europei. 
Le spese del settore risultano in numerosi  capitoli  e ammontano a circa 2.000.000 di 
euro. La spesa per il verde risente della contingenza dell’Ente, peraltro i capitoli vengono 
integrati  tra giugno e settembre con gli  importi  relativi agli  sfalci dei 5.000.000 mq. di 
verde della città. 

Dott. Lo Bosco Spiega  che  con  il  POR FESR l’idea  è  quella  di  incrementare  il  verde.  Si  pensa  di 
incrementare gli spazi alla Guizza che potrebbero soddisfare anche i comuni limitrofi, per 
il finanziamento siamo in attesa del nulla osta della regione prima di inserirli in bilancio.

Gallani Chiede di  specificare in dettaglio gli  investimenti  suddivisi  per forma di  finanziamento 
evidenziando quanto previsto per le rotatorie.

Dott. 
Degl’Innocenti

Le  rotatorie  ornamentali  assorbono  circa  100.000  euro  di  bilancio,  in  merito  alle 
alberature  ne  abbiamo  messe  a  dimora  molte  ed  in  futuro  bisognerà  pensare  alla 
copertura arborea dei parcheggi.  Evidenzia che ci vorrà una maggiore attenzione alle 
scarpate stradali incentivando le risorse economiche.

Tarzia Chiede quando inizia la ciclicità degli sfalci e quale sarà la ditta. Spiega che ha fatto un 
sopralluogo in via dei  Pioppi e ritiene più appropriato uno spazio verde che non una 
piastra multi uso. Evidenzia che vi è una carenza nella sorveglianza nei parchi e sarebbe 
utile utilizzare i nonni vigili.

Presidente 
Concolato

Chiede se è previsto un incremento del verde e come aumenteranno le spese per la 
manutenzione, chiede inoltre un aggiornamento sull’argomento  Parco del Basso Isonzo.

Dott. 
Degl’Innocenti

Spiega che nei prossimi due anni è previsto un incremento delle aree verdi di 60/80 ettari,  
evidenzia che con il PUA Monterua acquisiremo 23 ettari che verranno presi in carico da 
un agricoltore il quale provvederà agli sfalci. 
In merito al Basso Isonzo spiega che è una grande sfida, l’idea è quella di realizzare 
anche una  biofarm vicino  a  casa  Bortolami,  per  il  finanziamento  si  stanno  cercando 
risorse europee. In merito alle ditte che effettueranno gli  sfalci non si sa ancora quali 
saranno, in quanto stiamo facendo la gara, e comunque la frequenza dei tagli è maggiore 
in primavera ed è legata al tipo di verde ed agli agenti atmosferici. L’ottimale sarebbero 
12 sfalci l’anno ed il nuovo capitolato è stato studiato per mantenere il verde ancora più in 
ordine. In merito alla custodia dei parchi si potrebbe estendere ma con ulteriori costi, si  
cerca di adattarsi all’esigenza e alla disponibilità economica.

Assessore 
Bressa

Informa che vi sono una serie di progetti che vanno dal secondo stralcio del parco Iris al 
parco Guizza nord che verranno realizzati  con finanziamenti  non comunali,  le  risorse 
interne saranno destinate alla spesa corrente.

Presidente 
Turrin

Chiede se il PNRR ha aiutato l’Amministrazione.

Assessore 
Bressa

Spiega che il primo stralcio del parco IRIS di circa 2.000.000 di euro è stato realizzato 
con fondi PNRR, il  progetto prevede anche spazi per l’intrattenimento che potrebbero 
permettere di mantenere il parco in manutenzione ai gestori di questi spazi. 
Precisa  che  per  le  manutenzioni  si  andrà  ad agire  secondo le  priorità  con  il  budget 
previsto per un trattamento equo verso tutti i cittadini.

Dott. 
Degl’Innocenti

Spiega  che  il  piano  del  verde  è  un  piano  strategico,  di  indirizzo,  si  sta  cerando  di 
migliorare le situazioni che hanno una maggiore ricaduta su tutta la città.
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Presidente 
Turrin

Informa  che  in  generale  il  sito  Padovanet  sarà  rivisitato  per  andare  incontro 
maggiormente  ai  cittadini,  ed il  problema del  verde è uno degli  argomenti  di  grande 
importanza in questa rivisitazione.

Dott. Lo Bosco Spiega che l’Amministrazione per andare incontro alle esigenze minori dei cittadini, ha 
destinato per ogni consulta 35.000 euro da impiegare per le piccole spese, panchine, 
giochi, ecc.

Presidente 
Turrin

Non essendoci altri interventi relativi all’argomento “Esame Bilancio di Previsione 2023-
2025 Relativamente a: Verde, Parchi e Agricoltura Urbana”, chiude la discussione. 
La Commissione, ha preso atto dell’illustrazione dell’argomento.

Presidente 
Turrin

Esauriti gli argomenti, saluta e ringrazia i presenti, dichiarando conclusa la seduta della 
Commissione alle ore 18:40.

Il Presidente della Vlll Commissione Il Presidente della lX Commissione
Marco Concolato   Enrico Turrin

ll Segretario verbalizzante
     Attilio Dello Vicario
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